
372009/10 (61) GEODÉZIA ÉS KARTOGRÁFIA

A szocialista idők besúgórendszerének a bemutatása, 
a kapitalista hírszerzés tevékenységének megakadá-
lyozására tett erőfeszítések feltárása és a fiatal kor-
osztályokkal való megismertetése a német társada-
lomban, két évtizeddel a rendszerváltozás után is az 
érdeklődés előterében áll. A mai szemmel érthetetlen 
intézkedések különös kárt okoztak a térképhaszná-
latban, a térképkultúra társadalmi elterjesztésében. 
A német térképészek már korábban is jelentettek 
meg kiadványokat a térképhasználatot korlátozó in-
tézkedésekről és azok hatásairól. A jelenlegi könyv-
ben német szerzők mellett külföldieket is felkértek, 
hogy ők is mutassák be, milyen hasonló, zavaros in-
tézkedések születtek a többi szocialista államban is.

A könyv 21 tanulmányt és a könyv szerkesztőjé-
től (Unverhau, D.) egy részletes, a tanulmányokat 
átfogó leírást tartalmaz. A cikkek többségét néme-
tek írták. Az egykori szocialista országokban élő 
gyakorlatot egy-egy észt, orosz, két-két lengyel és 
magyar tanulmány ismerteti. A magyar szerzők Joó 
István és Papp-Váry Árpád. A csehszlovákiai gya-
korlatot cseh és szlovák szerzőpáros foglalta össze. 
A kapitalista világ hidegháborús térképészetét ame-
rikai, ír, svájci és osztrák szerző ismerteti.

A tanulmányok többsége német nyelvű, a többi 
angol.

A 455 oldalas első kötetet 124 oldalas második 
egészíti ki, amelyik a színes ábrákat tartalmaz-
za. A színes mellékletek nagymértékben segítik a 
 szöveg megértését.

Nézzük meg, miről szólnak az egyes tanulmá-
nyok. Az első tanulmány Egy másik totális háború. 
A hidegháború globális perspektívában címen átfo-
gó képet fest az időszakról. A következő, a Varsói 
Szerződés a 60-as évek hidegháborújában. A stra-
tégiai védekezés koncepciójától az átütő támadásig 
címen a Varsói Szerződés megalakulásától ismerteti 
a katonapolitika alakulását, valamint ennek térkép-
készítésre gyakorolt hatását.

Az NDK és NSZK közötti határ biztosítását és 
térképészeti dokumentációját több cikk részletezi. 
A két ország közötti államhatár érdekes változata 
a városon áthúzódó, a szocialista államok által el 
nem ismert Nyugat-Berlin és „Berlin az NDK fő-
városa” közötti határ nyílt térképeken való torzított 
ábrázolása.

Hogyan befolyásolták egy intézet munkáját a tit-
kosítási intézkedések, azt a potsdami térképszolgá-
lat példáján keresztül mutatja be a kiadvány.

Az orosz és észt szerző a katonai és polgári 
térképek eltérő pontosságát, azaz a nagyközönség-
nek szánt térképek torzítási előírását tárgyalja. Az 
egyik lengyel cikk a topográfiai térképek, a másik 
a nyílt térképek készítéséről szól. Az utóbbi szám-
talan példával illusztrálja a torzítási előírásokat és 
azok időbeli változásait a különböző méretarányú 
térképeken. A cseh és a szlovák szerzők a katonai 
topográfia térképezést, mint a szovjet előírások saját 
országukon belüli megvalósítását tárgyalják.

Joó István a magyar polgári geodéziai és térké-
pészeti szolgálat tevékenységét ismerteti az első 
világháború végétől a rendszerváltásig. A térképek 
titkosítási fokozatait részletesen tárgyalja, de nem 
tér ki a tartalmi elhagyásokra vonatkozó követel-
ményekre.

A turista térképek torzításairól („méretarány ma-
nipulációiról”) két német és Papp-Váry Árpád la-
punkban már megjelent tanulmánya szól.

A hidegháború hatását a német iskolai földrajzi és 
az amerikai történelmi atlaszokra további két cikk 
ismerteti.

A hidegháború évei alatt nemzetközi együttmű-
ködéssel készült el, osztrák koordinációval a Dunai 
országok atlasza. A cikk az együttműködés nehéz-
ségeit dolgozza fel. Az amerikai tanulmány azon 
törekvéseiket ismerteti, hogyan próbáltak földrajzi 
információkhoz jutni a légi fényképezés segítsé-
gével a vasfüggöny túloldaláról. (Ez a cikk egy 
2003-ban megjelentnek a megismétlése.) Az ír szer-
ző a rendszerváltozás után nyílttá vált, 1:100 000 
méretarányú szovjet katonai térképet veti egybe a 
korabeli angol katonai térképekkel. Megállapítja, 
hogy minőségük azonos a nyugati térképekkel, ka-
tonai műveletek tervezésére kiválóan alkalmasak 
(lettek volna). Svájc a hidegháborúban írás szerzője 
a korabeli iratok alapján vizsgálja, hogyan látták a 
nyugati és keleti hadseregek elhelyezkedését és az 
esetleges szovjet támadás felvonulási irányát.

A kiadvány befejezéseként közreadja, hogy a szo-
cialista országok geodéziai és kartográfiai szolgála-
tai üléseinek határozatairól milyen egykori levéltári 
források állnak a kutatók rendelkezésére.

Dr. Papp-Váry Árpád
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